
Siendo las 12:00 horas del 7 de agosto de 2020, dio inicio la sesión ordinaria del H. Consejo Académico de 
la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales de la Universidad Autónoma de Querétaro, vía remota para tratar 
los siguientes asuntos: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Punto uno. - Lista de presentes. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Dra. Marcela Ávila Eggleton, Directora; Mtro. Emmanuel Domínguez Hernández, Secretario Académico; Mtra. 
Eloísa Laurentina Valerio López; Mtra. Victorina Castrejón Reyes; Mtra. Elizabeth Denise Contreras Ortiz; 
Mtro. Carlo Daniel Aguilar González; Dr. Daniel Martínez Sahagún; Mtra. Mariana Chávez Castañeda; Mtro. 
Osvaldo Hernández Cano; Mtro. Antonio Flores González; Mtro. Álvaro Jesús Chávez Hernández; Mtro. 
Francisco Javier Méndez Pérez; Mtro. Gerardo Vázquez Piña; Dr. Rafael Plancarte Escobar y Dr. Pablo José 
Concepción Valverde, consejeras(os) maestras(os). - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtra. Paulina Barba González; Mtro. Octavio Cabrera Serrano; Mtra. Jaqueline Briceño Montes; Dra. Vanesa 
del Carmen Muriel Amezcua y Dr. Eduardo Aristóteles Ramírez Martínez, consejeras(os) ex oficio.  - - - - - -  
Mariana Rodríguez Pellicer; Nitzia Zazhil Pichardo Gutiérrez; Stephanie Guerrero de Jesús Carolina Olvera 
Hernández; Daniela García Ortiz; Rosa María Gálvez Curiel; Mariana Pablo Ramírez; Ana Victoria Correa 
González y Luis Alberto Uribe Rocha, consejeras(os) alumnas(os). - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Punto dos. - Toma de protesta de consejeras(os) académicas(os) por el periodo 2020- 2021. - - - - - - -   
Dra. Marcela Ávila. - Protestan ustedes cumplir y hacer cumplir la Ley Orgánica de la Universidad Autónoma 
de Querétaro y sus disposiciones reglamentarias, así como desempeñar leal y honestamente el cargo de 
consejera o consejero académico de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, de la Universidad 
Autónoma de Querétaro, que le ha sido conferido y defender la autonomía universitaria. - - - - - - - - - - - - - - -  
Consejeras(os) académicas(os). – Sí, protesto. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Dra. Marcela Ávila. - Si así no lo hicieren, que la Universidad y la sociedad se los demande. - - - - - - - - - - - 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Punto tres. - Informe de la Dirección. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Dra. Marcela Ávila. - Muy buenos días a todos y a todas. Este ha sido un mes con pocas actividades, ya no 
digo presenciales, porque en sí ya no hay, pero bueno, vamos regresando prácticamente de vacaciones y 
hay algunas cosas importantes. La primera es, dar la bienvenida a quienes se integran a labores 
administrativas a partir de este semestre y agradecer a quienes dejan estos cargos. Primero, quisiera 
agradecer al doctor Pablo Concepción por su trabajo al frente de la coordinación de Sociología y pues todo 
el trabajo que le tocó hacer para la acreditación de la licenciatura y mucho más, y darle ahor la bienvenida a 
la maestra Karen Muñoz, quien se integra a esta coordinación. El segundo cambio, es darle las gracias y 
reconocer el enorme trabajo que se ha hecho en términos de la formación y creación de la Unidad de Igualdad 
de Género y Cultura de Paz, a cargo de la maestra Janett Juvera, quien va a estudiar un doctorado PNPC 
por lo que ha pedido su descarga. Quien se queda al frente de la coordinación, es la maestra Alejandra 
Martínez Galán. Ella es profesora de nuestra Facultad, ha sido estudiante de nuestra Facultad, además de 
activista con una enorme trayectoria en temas de género y educación sexual; estoy segura que será de gran 
importancia esta adición en la nueva etapa de la Unidad. Entonces, agradezco a Janett y a Pablo, y le doy la 
bienvenida a Karen y a Alejandra. En segundo lugar, comentarles que hemos estado llevando a cabo una 
serie de actividades de capacitación para las y los docentes, en el contexto del COVID19. A pesar de que se 
han impartido diferentes tipos de cursos, en diversas instancias, de manera particular, la Facultad estuvo 
apoyando a que se armara un grupo sobre herramientas digitales que organizó la Facultad de Informática, 
mismo que tomaron 35 de nuestros docentes, así mismo se tuvo también un curso organizado por parte de 
la Dirección de Educación a Distancia de la UAQ para nuestros y nuestras docentes donde se vio el manejo 
del Google classroom. En estas sesiones que se impartieron, tuvimos la participación de más de 80 docentes; 
lo que demuestra el gran compromiso de las y los docentes para adecuarse a estas nuevas situaciones que 
estamos viviendo. También lo que hemos estado teniendo desde el mes de abril, es una serie de apoyos a 
la docencia en herramientas virtuales y se les hace llegar vía correo electrónico y subiéndolo a una página 
de Facebook de docentes de la Facultad, por parte del doctor Carlos Rode, coordinador de Educación a 
Distancia en la Facultad; justamente para ofrecer tutoriales, recomendaciones, textos, que son los que nos 
pueden ayudar a llevar a cabo nuestra práctica docente. Y bueno, creo que, como cereza de pastel, fue el 
curso de Modelo hibrido que impartió para nosotros como Facultad, la maestra Bárbara Pérez Moo, que creo 
que todas y todos quienes lo tomamos, aprendimos mucho; creo que también surgieron enormes 
interrogantes, pero se nos abrió una gran gama de posibilidades docentes en estos espacios digitales. 
Además, como ya estarán enterados, las y los profesores que participaron en este curso, fue en un primer 
acercamiento y seguiremos trabajando en sesiones de seguimiento a mitad de semestre y un taller a finales 
del semestre para ir retroalimentando y avanzando. En términos del apoyo que se le está dando a nuestras 
y nuestros estudiantes, a partir de una iniciativa que se lanzó en el mes de abril a iniciativa del Dr. Daniel 
Hiernaux, arrancamos con una campaña de donación de computadoras. Esta campaña cuando se presentó 



primero en Consejo Universitario como iniciativa de la Facultad; la Secretaría Particular y Rectoría iban a 
recibir los equipos de cómputo y de forma paralela, nosotros empezamos a hacer lo mismo. Tenemos un 
número importante de equipos y si me permiten un segundito, porque me acaban de actualizar el dato, me 
desconecto 10 segundos y lo conecto para pasarles el nuevo dato. Tenemos de los equipos donados a la 
Secretaría Particular que, como les digo, es esta campaña que lanza la Universidad y que inició en abril. Hay 
76 equipos donados en la Secretaría Particular; de los cuales, 25 están inservibles o son costosos de reparar, 
35 están listos para entregar y nueve están en proceso de diagnóstico. Y como les comentaba también, de 
manera paralela también, nos dedicamos a pedirle a nuestros amigos, conocidos, que nos ayudaran a circular 
la información y a partir de la campaña particular de la Facultad, se nos han donado 23 equipos; en 
diagnóstico y reparación están 13 y hay nueve que son costosos o difíciles de reparar y además tenemos 
cinco Macbook, cinco laptops nuevas que nos donaron y cinco computadoras que están por recogerse el día 
de hoy. De manera que estaremos en posibilidad de entregar a partir de la próxima semana, 36 equipos por 
parte de la Facultad. Entonces, el cálculo que a través de los informes nos hicieron llegar las y los 
coordinadores y vía el instrumento que se aplicó el semestre pasado, nos daban alrededor de 57 estudiantes 
que requerían equipos y bueno, creo que vamos bien. Seguimos esperando que nos lleguen más; también 
se han hecho algunos donativos en efectivo y ha sido un trabajo en conjunto en que profesores han donado 
equipos o efectivo para la compra o para reparar los equipos, en caso de requerir comprar las piezas que se 
necesiten. También hemos tenido apoyo importante de nuestros egresados de licenciatura y de posgrado; 
nos han apoyado, difundiendo la iniciativa y estamos haciendo el recuento del fondo que ya se ha generado 
a través de estos donativos y bueno, esperamos poder juntar a parte de estos 36 equipos que ya están listos, 
algunos más con este recurso que estamos juntando. La idea es entregarlos a partir de la próxima semana, 
ya tenemos prácticamente asignados los equipos; se han entregado únicamente dos al campus Amealco y 
para los demás estaremos entregando, como les decía, la próxima semana. Creo que es una iniciativa que 
ayuda no solo a ellas y ellos por ahora, sino son equipos que se los van a quedar y que pueden también ser 
de utilidad para sus familias. Entonces, ojalá que nos sigan llegando más equipos y que podamos cubrir la 
necesidad de quienes no lo tienen y también apoyar a quienes tienen equipo para trabajar, pero con 
condiciones de problemas y que se puedan renovar. Entonces, hacemos extensiva la invitación en caso de 
que sepan de alguien que esté dispuesto a donar algún equipo o que ampliemos de alguna manera esta 
campaña y creo que algunas de las cosas que aprendimos en el curso de la maestra Bárbara es que tenemos 
que combinar las habilidades asíncronas con las síncronas y en ese sentido, creo que el que los estudiantes 
tengan un equipo, les ayuda. Tenemos otro problema que es el de la conexión, que no se ha podido resolver 
del todo, o mejor dicho no se ha podido resolver en nada en algunos casos, pero bueno creo que estas 
estrategias de educación que no son en tiempo real, también permiten que estas y estos estudiantes sigan 
con sus cursos de la mejor manera posible. - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  -  
Mtro. Emmanuel Domínguez. – Gracias, doctora. Si ustedes tienen alguna duda o algo que comentar a 
partir de lo informado por la Dra. Marcela, adelante. ¿Nada? De acuerdo. Nada más nos pedía la maestra 
Vicky como parte del informe, nos va a compartir en unos breves minutos, información sobre el protocolo de 
actuación en materia de salud ante COVID19, por parte de la Facultad. - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - -  
Mtra. Victorina Castrejón. - Muchas gracias. ¿Puedo compartir pantalla?, ¿se está compartiendo? Listo, 
voy a apagar mi cámara, porque si no a mi luego me entorpece la parte de la presentación con el vídeo. 
Antes de salir de vacaciones, estábamos muy preocupados; sobre todo desde la Dirección de la Facultad 
porque no se tenían lineamientos claros en la Universidad, sobre cómo dar a conocer algunas cuestiones de 
salud para que todos estuvieran preparados ante la contingencia. Había una serie de rumores: si íbamos a 
regresar este semestre a la presencialidad o a la virtualidad. Por lo tanto, se invitó o se convocó a una reunión 
de la Comisión de Seguridad e Higiene de la Facultad, a la que invitamos al maestro Francisco Luján, que es 
el responsable del Sistema Universitario de Salud (SUSALUD) de la Universidad y ante esa situación, 
definíamos lineamientos muy generales porque no teníamos la certeza de lo que iba a pasar. En vacaciones, 
creo que, como Facultad, nosotros estuvimos presionando a que se definiera, cuáles serían los aspectos 
importantes a tomar respecto a docentes, administrativos y estudiantes dentro de la comunidad universitaria. 
Tuvimos varias reuniones dentro del periodo de las vacaciones y se pudo definir que iba a ver una Comisión 
de Seguridad e Higiene, con instrucciones específicas dentro de las Facultades sobre seguridad y ahí vamos 
adelantados en esa situación porque somos la primera Facultad que tiene conformada la Comisión de 
Seguridad e Higiene; situación que nos ha permitido la vinculación con SUSALUD-UAQ y los servicios que 
hemos estado viniendo prestando a los estudiantes, sin erogar un peso como Facultad. En ese sentido, se 
definió que la Comisión de Seguridad e Higiene de la Universidad iba a realizar los lineamientos generales, 
mientras íbamos avanzando en la situación y que cada comisión de seguridad en la Facultad iba a realizar 
la parte del protocolo de actuación para cuando regresáramos a actividad presencial, que supuestamente 
tendría que ser en enero del 2021 y las medidas a seguir, a considerar hasta no obtener la vacuna que 



pudiera protegernos del virus; esos serían los antecedentes. La situación actual de la pandemia es la 
siguiente. 
 

Este es un dato de la Secretaría de Salud del día de ayer; esto nos lleva 
a cumplir los compromisos de las reuniones y establecer los 
lineamientos de actuación que va a seguir la Facultad para prevenir los 
contagios por COVID19. Sin temor a equivocarme, seguramente 
también somos una de las primeras Facultades que elaboró el protocolo 
y que ya está en manos de la Comisión de Seguridad de la Universidad. 
Les voy a explicar el protocolo a manera meramente descriptiva; si lo 
hiciéramos a profundidad, nos llevaría muchísimo tiempo, pero yo me 
ofrezco a explicárselos a profundidad y ojalá pudiéramos concretar 

alguna otra cita ya sea con profesores, administrativos o estudiantes. Hemos trabajado muy bien con Javier 
Méndez para poder difundir varios programas, entonces lo pudiéramos hacer así también con este. El 
protocolo de actuación tiene los siguientes nueve puntos principales y aquí se los comparto muy brevemente 
en sus apartados, únicamente a modo de presentación: 

 

 
 



  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Mtro. Emmanuel Domínguez. -  Gracias Vicky. ¿Alguien tiene algún comentario sobre esto o el informe de 
la Dirección?, ¿nada? Entonces, pasamos al siguiente punto. Hay dos intervenciones, una por parte del Dr. 
Pedro Flores y otra del Dr. Stefan, en asuntos académicos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Punto tres. Revisión y en su caso, aprobación de acta(s) anteriores de sesión(es) del H. Consejo 
Académico. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Mtro. Emmanuel Domínguez. -  Antes, quiero comentarles sobre el punto tres, que están pendientes actas 
anteriores dado un periodo vacacional; entonces Yuri no laboró en ese lapso y en cuanto estén listas de 
captura, las enviará para su revisión. Estamos con eso pendiente, entonces. Denise, adelante. 
Mtra. Denise Contreras. – Sí, dos cosas, rápidamente. Uno, ¿cuándo podemos tener acceso a este 
documento del protocolo? Al menos yo creo que sería interesante que todos lo podamos tener. Y dos, 
respecto a este punto último que tocas, Emmanuel; con respecto a las actas anteriores, creo que todas las 
sesiones que las hemos tenido virtuales desde marzo, hasta donde yo me he quedado, no se nos han 
enviado. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Mtro. Emmanuel Domínguez. - Las que tengo en estatus de pendiente, son las de junio y julio; aun así, lo 
revisamos con Yuri. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Mtra. Denise Contreras. - Ok, gracias. - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtra. Victorina Castrejón. - Denise, se va a subir al Face este protocolo y estoy trabajando en un proyecto 
con Dani Sahagún y espero que pronto se desarrolle. Estamos intentando abrir un espacio en la página de 
la Facultad para hablar de salud y no solo de salud en general, sino desde la perspectiva de la Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. Por lo pronto, el protocolo de actuación, sí se sube de manera inmediata, pero 
sí quería comentarles que hay este proyecto de abrir un espacio para informar y para quien quiera participar 
de la Facultad y hablar de las cuestiones de salud, esta cordialmente invitado. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
- - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Punto cuatro. – Asuntos académicos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  



Mtro. Emmanuel Domínguez. - Voy a iniciar dando lectura, brevemente, a las peticiones de los compañeros 
docentes, Dr. Pedro Flores y del Dr. Stefan Gandler. - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - -  

 
 



 



Mtro. Emmanuel Domínguez. - Aquí está el Dr. Stefan por si tienen alguna duda o comentario sobre lo que 

presenta en su plan de trabajo académico para el año sabático que solicita. Si no hay dudas o comentarios, 

entonces, necesitamos someter este plan a su aprobación. Si están a favor, levanten su mano; en contra, 

abstenciones. Se aprueba con 18 votos a favor. Pasamos a la siguiente solicitud que es del Dr. Pedro. - - - -  

 



 



 



Mtro. Emmanuel Domínguez. - Aquí está el Dr. Pedro Flores, por si tienen alguna duda sobre el informe 

que presenta por su año sabático, ¿nada? De igual manera, para que pueda seguir con los trámites 

correspondientes ante la Secretaría Académica de la Universidad, se pone a consideración de este Consejo, 



la aprobación del informe respectivo. Levanten su mano, los que estén a favor; en contra, abstenciones. Se 

aprueba con 16 votos a favor. Agradecemos a los dos doctores y entonces, continuamos con los asuntos 

académicos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Autorización de vía de titulación: promedio. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -   

NOMBRE LICENCIATURA 

Campos Suárez Viridiana Estudios Socioterritoriales 

Autorización de vía de titulación: cursos y diplomados de actualización y de profundización disciplinaria. -  

NOMBRE LICENCIATURA CURSO O DIPLOMADO 

Jovana Zuleika Núñez 

Alanís 

Ciencias Políticas y 

Administración Pública 
Diplomado en acceso a la justicia. 

Angélica Guevara 

Celestino 

Ciencias Políticas y 

Administración Pública 

Economía del gobierno y políticas públicas de 

mercado social 

Brandon Gómez Sayago Sociología 
Economía del gobierno y políticas públicas de 

mercado social 

Arantza Daniela Sánchez 

Ortiz 

Ciencias Políticas y 

Administración Pública 

Economía del gobierno y políticas públicas de 

mercado social 

José Vargas Obregón 
Ciencias Políticas y 

Administración Pública 

Comunicación organizacional e imagen 

corporativa 

Autorización de vía de titulación: trabajo de investigación. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - 

NOMBRE LICENCIATURA TÍTULO 

Ana Victoria Espinosa Piña 
Ciencias Políticas y 

Administración Pública 

Las voces queretanas: configuración de la 

violencia contra las mujeres en política. 

Autorización de vía de titulación: tesis individual. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - -  

NOMBRE LICENCIATURA TÍTULO 

Karen Elisa 

Villalobos Mendoza 
Comunicación y Periodismo 

Otras narrativas de la desaparición: una construcción 

desde la memoria de familiares pertenecientes al 

colectivo Desaparecidos, Justicia de Querétaro. 

Abril Juárez Ríos Comunicación y Periodismo 

Formas de invisibilización en el tratamiento de los 

feminicidios en Querétaro por los medios periodísticos 

digitales: casos en 2018. 

Maximiliano Kopca 

Cubos 
Sociología 

El sentido del cine en la teoría de la sociedad de Niklas 

Luhmann. Análisis sistémico sobre la autopoiesis 

cinematográfica. 

Autorización para recuperar la calidad de pasante. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - -  

NOMBRE LICENCIATURA 

Celia Inés Falcón Jiménez Comunicación y Periodismo 

Guadalupe Tonantzi Hidalgo Bárcenas Estudios Socioterritoriales 



Alejandra Reséndiz Cabrera Estudios Socioterritoriales 

El Comité de Titulaciones de la Licenciatura Sociología revisó y aprobó la Memoria de Trabajo Profesional, 
para continuar con los trámites de titulación del egresado Claudio Cristo Bajonero Vázquez. Son todos los 
casos para su consideración, no sé si tengan alguna duda o comentarios antes de someterlo a su aprobación. 
¿No? Bien, si están de acuerdo en su aprobación, les pido que levanten su mano; en contra, abstenciones. 
Se aprueba con 17 votos a favor. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Autorización de asignación de sínodo: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
En mi calidad de director de la tesis titulada: “Formas de invisibilización en el tratamiento de los feminicidios 
en Querétaro por los medios periodísticos digitales: casos en 2018” que presenta la C. Abril Juárez Ríos, 
expediente 245606, como parte de los requisitos para obtener el título de Licenciada en Comunicación y 
Periodismo, solicito la asignación de sínodo para su consideración y en su caso, aprobación. A continuación, 
se proponen los siguientes sinodales para su autorización: Dra. Oliva Solís Hernández, Mtra. Janett Juvera 
Avalos, Mtro. Mauricio Olivares y Mtra. Alejandra Martínez Galán. En espera de su aprobación, me despido 
y firman la petición, el director de la tesis, Dr. Sergio Rivera Magos, así como la estudiante. - - - - - - - - - - 
Mtro. Emmanuel Domínguez. - Si están de acuerdo en aprobar esta asignación de sínodo que presenta 
como propuesta, el director de la tesis mencionada, levanten su mano; en contra, abstenciones. Se aprueba 
con 17 votos a favor. Antes de entrar a los asuntos de investigación y posgrado, les voy a comentar que, 
como parte de la renovación de consejeros y consejeras, en algunas comisiones ya tenemos integrantes 
profesores, pero en otras no se reeligieron estudiantes; por ejemplo, no está Fabiola Juárez. Entonces, quiero 
explicar de esto a los nuevos consejeros y consejeras, sobre todo a los alumnos y alumnas. En el Estatuto 
Orgánico de la Universidad Autónoma de Querétaro, en su artículo 232, podrán revisar que hay unas 
comisiones permanentes de Consejo Académico, hay varias: revalidación y convalidación de estudios, 
movilidad estudiantil, incorporación de estudios y otra que es, la de titulaciones. En la Facultad, hemos 
trabajado con dos comisiones permanentes: revalidación y convalidación de estudios, y movilidad estudiantil 
con los mismos integrantes; para esas comisiones, estaban la Mtra. Denise Contreras y el Dr. Daniel Martínez 
Sahagún y nos interesa saber si para este periodo quieren continuar o si tenemos que tomar a consideración, 
la participación de algún otro profesor o profesora. Denise y Daniel se encuentran aquí. No sé si quieran 
continuar. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - 
Mtra. Denise Contreras. – Perdón, Emmanuel, ¿de qué comisión? - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Emmanuel Domínguez. – En las de revalidación y convalidación de estudios, así como la de movilidad 
estudiantil, ¿quieres continuar? - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtra. Denise Contreras. – Sí, sin ningún problema. - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Mtro. Emmanuel Domínguez. - ¿Daniel? - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Dr. Daniel Sahagún. - Yo igual. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Mtro. Emmanuel Domínguez. - Muy bien. Les explico muy brevemente a los estudiantes para comentar en 
lo que ahí se realiza, cuando hablamos de autorización por parte de la comisión para convalidación y 
revalidación de estudios; tiene que ver con los estudiantes que quieren ingresar a la Facultad, pero provienen 
de otra Universidad, en el caso de revalidación de estudios. En cuanto a revalidación, se trata de personas 
que cuentan con estudios previos o pueden corresponder con planes anteriores de estudio de nuestra 
Facultad o que pertenecen a otras Facultades, pero son de la Universidad Autónoma de Querétaro. En el 
caso de movilidad, se refiere a los casos en los que deciden, las y los estudiantes, realizar una estancia 
académica por un periodo o hasta dos, tomando clases en otras instituciones, en otras universidades. En el 
caso de titulaciones, como su nombre lo dice, es la revisión de todos los casos que llegan de parte de nuestras 
egresadas o egresados, a partir de las opciones que están contempladas en el Reglamento de Estudiantes 
y autorizar sus vías o trabajos para titularse. Entonces, la que estamos integrando ahora, es con Denise y 
Daniel y necesitamos para mantener la paridad, que al menos dos estudiantes se sumen a la comisión. El 
trabajo se mantendrá como lo hemos estado haciendo, porque presencial no es posible y les compartiremos 
la información vía correo electrónico, ustedes hacen sus comentarios u observaciones y aquí los 
presentamos. Entonces, ¿algún o alguna interesado o interesada para participar en estas comisiones? 
Necesitamos al menos dos estudiantes; no se sientan abrumados, nosotros los acompañamos en el proceso 
sobre qué se necesita revisar en las solicitudes, qué debe contener cada solicitud, qué se puede observar, 
etc. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Mariana Rodríguez, consejera alumna. - Yo tengo una duda, perdón. Si yo decidiera tomar ese papel, 
lamentablemente ahorita no me pueden ver porque la cámara no funciona, pero, qué tendría que hacer, 
¿ustedes mandan los documentos de la solicitud y se revisa? - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Mtro. Emmanuel Domínguez. - Sí, se revisa que se cumplan con los requisitos establecidos. Por ejemplo, 
si solicitan titulación por promedio, la Comisión de Titulaciones verifica que el estudiante efectivamente tenga 



la calificación requerida y se revisa el expediente con los integrantes de la comisión respectiva. Todo este 
acompañamiento se los damos en lo normativo y en lo procedimental, digamos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Mariana Rodríguez, consejera alumna. - Ok, ¿y lo mandarían por correo electrónico y entonces yo 
agregaría un comentario. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Mtro. Emmanuel Domínguez. – Sí, tus observaciones, tus comentarios, tus dudas y entonces ya nosotros 
brindamos ese acompañamiento con el maestro Javier, también, para algunas precisiones de ello, ¿verdad, 
Javier? - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Mtro. Javier Méndez. - Es correcto. Esta comisión siempre lleva el acompañamiento de la coordinación de 
Evaluación Curricular que, en este periodo, soy el titular. Entonces, todas las actividades que se irán haciendo 
de la comisión y yo voy a ir acompañando a los consejeros. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Mtro. Emmanuel Domínguez. – De acuerdo. Entonces, empezamos por la de revalidación y convalidación 
de estudios, así como movilidad estudiantil. Tú, Mariana ¿te sumas a esta o prefieres sumarte a la de 
titulaciones? - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - -
Mariana Rodríguez, consejera Alumna. - No sé, suenan muy tentadoras, pero yo creo que la de titulaciones 
por este año. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - -
Mtro. Emmanuel Domínguez. - Mariana Rodríguez Pellicer ¿de qué carrera y semestre? - - - - - - - - - - - - -  
Mariana Rodríguez, consejera alumna. - Relaciones Internacionales, 1°. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Emmanuel Domínguez. - Bien. ¿Algún otro estudiante que se quiera integrar para tener la paridad, 
dos profesores y dos estudiantes? De verdad, no se sientan abrumados por lo que habrán de realizar; es 
importante que participen y los vamos a acompañar. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Nitzia Pichardo, consejera alumna. - Pues yo. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Mtro. Emmanuel Domínguez. - Nitzia, ¿de qué semestre eres? - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Nitzia Pichardo, consejera alumna. - Tercero. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Mtro. Emmanuel Domínguez. – Por ahora, la propuesta es que se quedan Denise Contreras, Daniel 
Martínez como consejeros docentes y Mariana y Nitzia como consejeras estudiantes. Si el consejo está de 
acuerdo con esta integración que se propone; perdón, Javier. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Javier Méndez. – Sí, creo que aquí hay una pequeña confusión porque Mariana comenta que ella 
quiere estar en la comisión de titulación, si escuché bien. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mariana Rodríguez, consejera alumna. - Sí, así es. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Emmanuel Domínguez. – Bien. Entonces, nos faltaría una persona más para la comisión o de una 
vez pregunto, Nitzia, ¿quieres incorporarte a la comisión de titulaciones o para movilidad? - - - - - - - - - - - - - -  
Nitzia Pichardo, consejera alumna. - Para titulación también, si quieren. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Emmanuel Domínguez. – De acuerdo. Necesitamos entonces, integrantes de Comisión de Movilidad 
para cerrar esta parte: dos estudiantes, ¿quién se apunta? Carolina, Estefany, Luis Alberto, Ana Victoria, 
¿alguien de ustedes? Aunque sea, informen vía el chat si tienen problemas con su audio. - - - - - - - - - - - - - - -  
Luis Uribe, consejero académico. - Yo. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Emmanuel Domínguez. - Luis Alberto Uribe, está bien. Entonces te integramos en la comisión de 
movilidad, convalidación y revalidación de estudios. Gracias, Luis. Me faltaría un estudiante, todavía veo a 
algunos estudiantes aquí: ¿alguien más para completar este registro? - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Carolina Olvera, consejera alumna. - Yo también me sumo. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Emmanuel Domínguez. - De acuerdo. Carolina Olvera, ¿verdad? Entonces, Carolina Olvera, Luis 
Alberto Uribe, Denise Contreras y Daniel Martínez, integrarán la comisión que acabamos de mencionar. 
Gracias Carolina. Entonces para registro necesitamos que levanten su mano, si están de acuerdo con esta 
propuesta de integración de comisión; en contra, abstenciones. Se aprueba con 12 votos a favor. Y en la 
Comisión de Titulaciones, ya tenemos a dos estudiantes que se están proponiendo: Mariana y Nitzia, 
necesitamos ahora dos profesores que decidan y quieran integrarse. ¿Denise? Ok. Eloísa, también. Entonces 
quedarían Denise y Eloísa, Mariana y Nitzia. Si están de acuerdo con esta propuesta de integración, levanten 
su mano; en contra, abstenciones. Se aprueba con 15 votos a favor. Ahora bien, tenemos la figura de Comité 
de Titulaciones por carrera con egresados y estos también se renuevan y tuvimos aquí recientemente un 
cambio de coordinador; normalmente han estado integradas por el coordinador o coordinadora de la 
respectiva carrera y dos consejeros. En el caso del Comité de Titulaciones de Sociología, estaban el maestro 
Agustín, Gerardo y en su momento el Dr. Pablo; cuando se jubila el profesor Agustín Osornio, quedó 
pendiente ese espacio. Entonces, en el Comité de Titulaciones de Sociología se encuentran Karen como 
coordinadora y el maestro Gerardo; no sé si el Dr. Pablo quiera continuar. Gerardo y Pablo ¿quieren 
continuar, integrando el Comité de Titulaciones de Sociología? - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Gerardo Vázquez. - Con todo gusto. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  



Mtro. Emmanuel Domínguez. - El Dr. Pablo, no sé si quiera seguir, ahora en calidad de consejero, no lo 
veo y no sé si sigue por aquí, pero le consultamos y le pedimos que nos confirme. En tanto, el caso del 
Comité de Titulaciones de Comunicación y Periodismo, se encontraba la Dra. Oliva, la coordinación, en este 
caso por parte de la maestra Alejandra López Beltrán; ya no está la Dra. Oliva como consejera, tenemos que 
cubrir ese espacio y tenemos también en el comité a Víctor López Jaramillo. ¿Algún consejera o consejero 
docente que se quiera sumar? Tenemos aquí en esta sesión a la Mtra. Eloísa y a la Mtra. Mariana Chávez, 
quienes forman parte de este programa, por si alguna de ustedes se quiere sumar al comité. ¿Eloísa? Muy 
bien. Estos comités de titulaciones revisan el contenido de los trabajos de memorias de servicio a la 
comunidad, memorias de trabajo profesional, trabajos de investigación, etc. En el caso de Ciencias Políticas 
y Administración Pública, están la maestra Paulina Barba como coordinadora, el maestro Mauricio Olivares 
y anteriormente estaba la Dra. Marcela, pero por cuestiones de trabajo se da el cambio. No sé si alguien 
quiera sumarse para la revisión de estos trabajos. Pudieran ser Rafa o Vicky. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Dr. Rafael Plancarte. – Sí, Emmanuel, ¿puedes repetir por favor la comisión? - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Mtro. Emmanuel Domínguez. - Sí. El comité está integrado por el maestro Mauricio Olivares, la maestra 
Paulina Barba y nos faltaría alguien más. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Dr. Rafael Plancarte. – Perdón, me refería al objetivo del comité, por favor. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Emmanuel Domínguez. – Sí, es para la revisión y observaciones de trabajos de memorias de servicio 
a la comunidad, memorias de trabajo profesional, proyectos de investigación y demás. - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtra. Victorina Castrejón. - Yo participo en el comité, Emmanuel. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Emmanuel Domínguez. - ¿Vicky? Muy bien. En el caso de la Licenciatura en Desarrollo Local, está el 
maestro Octavio en su calidad de coordinador y el maestro Álvaro, Osvaldo o Toño, de los que están en este 
consejo pueden sumarse para pertenecer a este comité. El año pasado no hubo revisión de trabajos y por 
eso no se les envío alguno. ¿Osvaldo? - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Osvaldo Hernández. - Yo me integro. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Emmanuel Domínguez. - Osvaldo y Álvaro, muy bien. Ya tenemos aquí a los tres integrantes. En el 
caso de Gestión Pública y Gobierno, y Relaciones Internacionales, no tenemos egresados aún. Adelante 
Gerardo. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Gerardo Vázquez. – Perdón, no alcancé a escuchar cómo quedó la comisión de Desarrollo Local. - -  
Mtro. Emmanuel Domínguez. - El maestro Octavio, el maestro Álvaro y el maestro Osvaldo. Y por ahora 
serían nuestros comités de titulaciones que tendríamos propuestos, si no tienen alguna duda, pasamos 
entonces a votar. Los que estén a favor de estos comités, levanten su mano. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Consejera alumna. - Yo tampoco alcancé a escuchar cómo quedó el comité de Comunicación y Periodismo. 
Mtro. Emmanuel Domínguez. - Sí, la maestra Alejandra López Beltrán, el maestro Víctor López Jaramillo y 
la maestra Eloísa Valerio. Perdón, voy a volver a pedir levanten sus manos, si están a favor de la integración 
de Comités de Titulaciones que mencionamos; en contra, abstenciones. Se aprueba con 18 votos a favor. 
Paso entonces a dar lectura a los asuntos académicos de investigación y posgrado. - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
 



 



Mtro. Emmanuel Domínguez. - Esto es solo para su ratificación. Voy a hacer un espacio para recordar como 
alumnos y como docentes que, en el caso de licenciatura, iniciamos clases esta semana y les pedimos que 
estén muy pendientes de la presentación y en su caso, acordar los criterios de evaluación y acreditación 
contenidos en el programa de asignatura para que, en la siguiente sesión a través de las coordinaciones, 
demos lectura de qué programas fueron entregados para su aprobación. Lo menciono a propósito de la 



lectura que se hizo en el consejo de posgrado. Con esto concluimos la parte de la presentación de asuntos 
académicos que llegaron para esta sesión, pasamos al punto siguiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - -  
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Punto seis. - Asuntos generales - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Emmanuel Domínguez. - Como consejeros y consejeras, no sé si tengan algún punto para 
conocimiento de todos y todas. Maestro Gerardo, adelante. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Gerardo Vázquez. - Solamente una pregunta, ¿cuándo es *inaudible*? - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Mtro. Emmanuel Domínguez. - No alcancé a escuchar lo último; perdón Gerardo, se cortó un poco el audio.  
Mtro. Gerardo Vázquez. - ¿Cuándo es el siguiente Consejo Académico, donde se aprobarían los 
programas? - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - -  
Mtro. Emmanuel Domínguez. - En la primera semana de septiembre y les comento que estoy notando que 
se quedó un asunto pendiente aquí en las hojas que me pasó Shantall, de cambios de materias y movilidad, 
¿me ayudarías por favor, Javier? - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Javier Méndez. – Sí, muchas gracias. Básicamente, son asuntos que sometemos a la consideración 
de ustedes, dos de ellos tienen que ver con una aprobación extemporánea de solicitudes de cambio de 
materias por algunos problemas técnicos no llegaron a tiempo al correo y no es un asunto que sea imputable 
ni a los estudiantes ni a nosotros, simplemente hubo por ahí problemas en términos de los envíos de los 
correos. Recordarán ustedes que habíamos pedido que llegaran a través de los correos electrónicos. - - - - - 
Y tenemos dos solicitudes de modificaciones de movilidad académica que estuvieron haciendo movilidad el 

semestre pasado, a pesar de las condiciones de la cuarentena que ya pudieron regresar, pero estando en 
sus universidades tuvieron que hacer algunos cambios: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Emmanuel Domínguez. - Si tienen comentarios o dudas. Adelante Gerardo. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Mtro. Gerardo Vázquez. - Estas situaciones ¿ya han sido revisadas también por los tutores? - - - - - - - - - - -  
Mtro. Javier Méndez. - Efectivamente, maestro Gerardo. De hecho, las solicitudes fueron enviadas por los 
tutores, en todos los casos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Mtro. Álvaro Chávez. – Sí. De Nancy soy su tutor y nada más para corroborar, si sí se va a hacer el 
procedimiento que está exponiendo el maestro Javier Méndez. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Emmanuel Domínguez. - Si ya no hay otro comentario, necesitamos someterlo a votación ya que así 
lo requerimos por procedimiento, ¿alguna duda?, ¿no? Entonces, si están de acuerdo, son dos casos de 
cambio de materias en otras Facultades y dos cambios en la movilidad académica, levanten su mano; en 
contra, abstenciones. Se aprueba con 19 votos a favor. Seguimos entonces en asuntos generales; no sé si 
de parte de ustedes tienen algún asunto para compartir a este Consejo. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Javier Méndez. - Sí. Rápidamente comentarles a ustedes que estamos planeando algunas 
modificaciones al programa de tutorías, porque tenemos que adecuarlo a las condiciones de la educación a 
distancia que estamos cursando, pero a partir del lunes vamos a sacar la convocatoria para los estudiantes 
pero lo que quería compartir es para:  1) los estudiantes que ya tienen tutor y están trabajando con él o con 
ella, van a seguir igual y 2) los estudiantes que no tienen tutor o no han podido tener tutor, vamos a tratar de 
redistribuirlos, pero con los docentes que estén tomando clases; de manera que a todos los docentes que 
están en un grupo, vamos a pedir su apoyo para instruir a los alumnos que no tengan tutor para poder trabajar 
con ellos y tener un acompañamiento. Es decir, esto va a implicar que yo voy a tener como tutorados a varios 



de los chicos que les estoy dando clase y al mismo tiempo tengo más cercanía con ellos por las sesiones 
virtuales con las que vamos a estar trabajando; aproximadamente, un 40% de la población estudiantil estaría 
en esta condición, si lo hacemos de esta manera. Si los docentes que están frente a grupo se encargan de 
algunos alumnos, estaríamos cada semestre aumentando el número de tutorados a cada maestro, teniendo 
aproximadamente de tres a cinco tutorados, dependiendo del número de estudiantes que estén libres. Sí 
quisiera que nos apoyen mucho con esto porque pensando en la tutoría como un acompañamiento más 
cercano, sobre todo con el estrés que está provocando la cuarentena, se requiere a veces hasta de ayuda 
emocional, hacer contención emocional con los estudiantes; realmente es escucharlos y saber qué está 
realmente ocurriendo con ello. De hecho, con Sociología ya platicamos en videoconferencia al respecto y ha 
habido consenso; en Área Básica también planteamos esto. No he tenido tiempo de hablar con las demás 
carreras, pero aprovecho este espacio para comunicárselo. Adelante y estoy abierto a los comentarios. - - -  
Mtro. Emmanuel Domínguez. - ¿Algún comentario sobre lo que acaba de mencionar Javier? ¿Veo tu mano, 
Marcela? ¿Mariana es sobre eso? Es que no sé si Mariana es sobre el tema o es otra participación. Mariana, 
Marcela, Eloísa. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtra. Mariana Chávez. - Está relacionado, gracias. Justamente ahorita que estaba mencionando el maestro 
Javier sobre este acompañamiento, he identificado que este programa de tutorías está muy enfocado a un 
acompañamiento, yo diría que psicológico y me surge una duda: yo sé que por la pandemia se ha dificultado 
mucho esto, pero si es posible informar, ¿qué ha pasado con el apoyo psicológico que ellos tenían?, ¿se va 
a reactivar?, ¿es posible bajo esta modalidad?; porque me parece que no es suficiente el acompañamiento 
que se tiene como tutores. Me parece que hay temas muy fuertes que traen algunos de los estudiantes y 
necesitan ayuda profesional, a través de psicólogos y por eso, creo que la petición es, tener nosotros más 
información respecto a este acompañamiento con los jóvenes. 
Dra. Marcela Ávila. - Nada más yo rápido. Respecto a lo que dice Mariana, sí se ha mantenido el apoyo 
psicológico. La maestra Diana Quintero ha estado trabajando durante todo este tiempo que estamos haciendo 
arresto domiciliario y vamos a seguir apoyándolos y estamos buscando mecanismos adicionales. El semestre 
pasado además de la Mtra. Quintero, teníamos a dos psicólogos más atendiendo, pero sí seguimos 
trabajando y sabemos que es algo que necesitamos fortalecerlo. Perdón, Javier. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Javier Méndez. - Sí, nada más agregar que estoy totalmente de acuerdo con la Dra. Marcela. Lo que 
estamos tratando de hacer aquí, es establecer un mecanismo de filtro de atención. El primer filtro para 
detectar alguna situación importante con algún estudiante, serían los tutores; por eso solicitamos que sean 
los maestros que están dando clase para que tengan mayor cercanía con ellos, Si el docente observa que 
requiere una atención que va más allá, entonces ya lo canalizamos con el área de atención con la maestra 
Diana. Incluso en vacaciones, ha seguido atendiendo a los chicos y está ahorita híper saturada y estamos 
buscando algunos mecanismos que nos puedan ayudar a tener una atención más asertiva con los 
estudiantes. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Emmanuel Domínguez. - Gracias, Javier. Marcela, ¿era sobre lo mismo o era algo más? - - - - - - - - -  
Dra. Marcela Ávila. - Quisiera primero escuchar los otros comentarios, mejor. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Emmanuel Domínguez. - Eloísa, Denise, Octavio. Adelante. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtra. Eloísa Valerio. – Sí. Yo quería comentar al respecto que, en una primera instancia, el que fueran los 
maestros de la misma área, hace como muy complejo o viciado el asunto, porque si un chico quiere hablar 
sobre algo que le pase en una materia, no se va a sentir en confianza para decirlo, porque es el mismo 
maestro o vaya, no va a haber la misma confianza. Por otra parte, me parece que lo más recomendable es 
que sean maestros que sean del área de especialidad de los chicos, porque luego sucede que los chicos se 
encariñan con quienes les dio la tutoría, pero llegando a tercer semestre tienen que irse a su área de 
especialidad. A mí me pasó esto, justamente con un chico de Ciencias Políticas, que era mi tutorado y que, 
llegando a tercer semestre, ya no se quería ir y cada que había consejo, ahí andaba corriendo o con la 
maestra Denise o con el maestro Luis Alberto, porque yo le decía ve y pregúntales y diles y demás. Entonces, 
yo creo que no me parece recomendable; yo creo que tienen que ser tutores de su misma carrera para que 
una vez que lleguen pues ya, de una vez se sigan. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Mtra. Denise Contreras. - A mí me gustaría conocer un poco más acerca de la propuesta porque me 
preocupan varias cosas. Uno, en tiempos normales, los chavos no acuden a la tutoría; ese es un caso que 
es muy real y que a la tutoría no se le puede obligar al estudiante. Entonces, ahí si me gustaría conocer 
cuáles son las estrategias que se tienen planteadas para esto.  Y dos, si bien menciona Javier que nosotros 
podríamos darles contención, lo cierto es que muchas veces hay maestros que también necesitan la 
contención, ¿no? Entonces, sí me parece que tenemos o que se tendría que pensar en una forma de cómo 
los estudiantes que estén en esta situación puedan tener la confianza para acudir a las instancias que ofrece 
la Facultad o la Universidad para que no nos pase como la situación que están pasando, que yo entiendo 
absolutamente, con las niñas, con temas de acoso y violencia sexual; no me gustaría eso porque ambos 



temas son muy delicados. Estamos tratando con gente que puede tener una mayor situación de 
vulnerabilidad y tenemos que ser muy claros, muy concretos y muy específicos de cómo podemos ayudar,  
en qué podemos ayudar y a dónde podemos canalizar; porque si bien es cierto que la maestra Diana ha 
estado al pie del cañón en todas las vacaciones y en todo momento, sí se necesita más y yo creo que muchos 
de nosotros como docentes, no tenemos las habilidades o las competencias para poder dar ese 
acompañamiento o esa contención. Entonces, sí quiero y espero que seamos muy cuidadosos con eso. - - -  
Mtro. Octavio Cabrera. – Igual y nada más para las acotaciones que hicieron las compañeras y quería 
preguntar, cuál sería la fecha en la que quedarían los ajustes de los nuevos tutores y la segunda tiene que 
ver, haciendo eco con la maestra Denise.  Yo no sé si también dentro de la cobertura que pueda hacer la 
Facultad, hay algún espacio, no de terapia, pero sí de supervisión de la tutoría en términos más afectivos; 
justamente, porque con esto de la pandemia, hay temas más emocionales, ¿no? Y en ese sentido, también 
saber que los docentes que quedan o quedamos como responsables de estos estudiantes, ser nosotros 
también muy sensibles con lo que compartamos, porque sí, las compañeras en esta Facultad, están 
contemplando que nosotros también tengamos un espacio más de este tipo y no solamente para orientar en 
lo académico. Y el tercer punto es que, acá en campus Amealco, sabiendo que la Mtra. Diana Quintero tiene 
una gran saturación de casos, justamente nosotros tenemos aquí, un apoyo de escucha, escucha terapéutica 
y de atención psicopedagógica porque sí ha sido muy necesario. Entonces, tal vez nosotros nos podamos 
descargar a nivel Facultad y nosotros nos haríamos cargo aquí en el campus Amealco con el apoyo que 
podamos tener. Sería todo de mi parte. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Dra. Marcela Ávila. - Bueno, nada más dos puntos. Primero lo de Octavio. Sí necesitamos evaluar las formas 
a través del programa de salud de cómo vamos a atender esta sobredemanda, no solamente de estudiantes, 
sino de profesores y una de las cosas que se había hablado, independientemente de las sesiones de terapia 
individual que podríamos tener, son las sesiones grupales con problemáticas compartidas y eso lo estamos 
viendo con la maestra Diana para ver por dónde podemos cubrir las necesidades. En cuanto a la tutoría, me 
preocupa tanto lo que dice la Mtra. Denise como la Mtra. Eloísa; creo que de pronto sí podríamos con la 
intención de atender mejor a los chicos, podríamos ponerlos en una situación incómoda entre sus profesores 
y sus tutores, especialmente a las y los chicos del Área Básica. A partir de tercer semestre, tienen más 
conocimiento de profesores, entonces, incluso aquellos que no tienen a su tutor, podríamos canalizarlos a 
través de sus propias especialidades. Los de Área Básica me parece que hay que tener cuidado, justo para 
no ponerlos en una situación de vulnerabilidad; creo que sí sería muy complicado que un estudiante tenga 
un problema con un profesor que encima sea su tutor, que sí ha pasado. Entonces, yo pondría eso sobre la 
mesa y espero que pronto podamos platicar en estos días para que en la semana quede esta propuesta de 
tutorías y que se vaya cubriendo por todos los lados. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Javier Méndez. - Insisto en este asunto, es que es un arma de dos filos; por un lado, tenemos la 
presión de cómo hacerle para poder atender a los chicos de esta situación de no presencialidad, pero por el 
otro, es lo que ustedes están indicando, para no repetir la información. Entonces, voy a tomar muy en cuenta 
sus observaciones, son muy pertinentes; nada más quiero mencionar que para el Área Básica, ahorita estoy 
haciendo un gran esfuerzo para promocionar la tutoría de pares, que también era parte del segundo tema 
que quería comentarles. Hemos sacado varias convocatorias que se las hacemos llegar a los coordinadores 
y por parte del área de difusión, porque lo que queremos es que los tutores pares que tengamos, estén 
apoyando a los chicos de primer semestre; de manera tal que, si por ahí pasa una situación donde un 
estudiante se cohíbe por un maestro, pues tal vez generar un espacio de mayor confianza con el tutor par. 
Entonces, estamos buscando alternativas; no tengo una varita mágica para responder esto, pero si partimos 
de la confianza y la voluntad, eso es algo que como docentes tenemos que ir construyendo con los 
estudiantes. Y yo se los comentaba a los docentes de Área Básica, que hay que estar muy al pendiente de 
los chicos y si lo combinamos con la tutoría de pares, creo que puede funcionar mejor. - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtra. Victorina Castrejón. - Yo nada más comentar que, aparte del apoyo a la Facultad, sí hay otras líneas 
de atención psicológica y están dentro del protocolo. Si quieren, extraemos la información del cuadro donde 
viene atención psicológica y de salud, y lo ponemos como evidencia dentro de la página y en el sentido 
también de, a lo mejor, irnos formando como bien dice Javier, como tutores; en el sentido de ser empáticos 
y tenemos por ahí cursos que habíamos propuesto, sobre todo de atención a casos de emergencia 
psicológica. Lo que podemos hacer como docentes y que es lo que requiere el estudiante, que principalmente 
es ser escuchados y ahí hay otra línea en la que podemos capacitarnos como docentes que es la escucha 
empática. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Luis Uribe, consejero alumno. - No sé si sea prudente y posible, hacer como un vínculo con la Facultad de 
Psicología para poder liberar el servicio social a alumnos que tengan los conocimientos y que puedan impartir 
terapia; algo así como lo que hacen en el CESECO de Lomas. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  



Dra. Marcela Ávila. - Sí, justo es lo que hicimos y empezamos a trabajar desde el semestre antepasado. Se 
abrió un grupo, donde los coordinadores de prácticas profesionales se pusieron de acuerdo y nosotros 
solicitamos apoyo para que vinieran personas de prácticas. Estuvimos trabajando así, el semestre 2019-2 y 
parte 2020-1 y estamos viendo cómo podemos hacer para retomar esta parte y la maestra Diana Quintero 
ha estado canalizando, dependiendo del tipo de caso con las personas de Psicología. Entiendo que dos de 
ellos estaban dando muy buenos resultados y se consideraba que una vez que egresen, asignarles algunas 
horas aquí y seguimos en eso. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Mtro. Emmanuel Domínguez. - Si no hay ninguna otra intervención por parte de ustedes. Stephanie. - - - -  
Stephanie de Jesús, consejera alumna. - ¿Se van a abrir espacios con la nutrióloga y el dentista? - - - - - -  
Mtra. Victorina Castrejón. - Estamos viendo la posibilidad de tres nutriólogos, tenemos un fisioterapeuta y 
estamos viendo la posibilidad de la unidad móvil por lo menos una vez al semestre con la sana distancia y 
con las consultas programadas, pero sería cuestión de platicarlo bien y ya estamos afinando esto. Por lo 
pronto, ya tenemos tres nutriólogos, el fisioterapeuta y estamos en espera de ver cómo implementamos la 
parte de odontología, pero sí es posible y yo creo que esta parte de nutrición y fisio al ser en línea, podría 
ampliarse a los campus, también. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Mtro. Emmanuel Domínguez. - Gracias, Vicky. ¿Alguna otra pregunta o comentario?  Bueno, si no hay otra 
participación, siendo las 13:43 horas, damos por concluida esta sesión ordinaria de Consejo Académico. Les 
agradecemos a todas, todos, sus participaciones y presencia. Buena tarde. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
 
 
  


